

很潮的VR游戏,你体验过吗? 记者走访海口部分商场发现——

# VR体验馆成风潮 但生意不一定好做

消费者:看上去很酷炫,可体验后觉得也就那样

业内人士:成本高限制了用户体验,性价比低难形成稳定市场

本报讯 去年,VR(虚拟现实技术)在全球刮起了一场流行风暴,VR体验馆也如同雨后春笋般在全国多个城市的商业中心和购物广场陆续开了起来。但是,与投资者高涨的热情相比,VR的市场反响却颇显冷淡。有科技感加持的VR游戏体验,能否让我们在虚拟的世界中流连忘返? VR体验馆,如今到底是一种怎样的存在? 记者走访海口市场,一探究竟。 记者 张野 实习生 林书源 金浩田 文/图

贵不贵? VR体验馆店员

体验一项游戏30-40元不等,暑假期间每天接客约20人次

记者走访海口多家VR体验馆发现,装修风格基本都充满了科技感和未来感,项目大多分为科普类和游戏类,每个项目的价钱在30元到40元不等,顾客一般以年轻人和学生为主。

记者来到海口日月广场的一家VR体验馆,店面很大,店里摆满了蛋椅、太空舱、赛车等游戏设备,还设有4间游戏包间,不时传出阵阵惊叫声。不一会,两名客人走了出来,“太真实了,好吓人,木板还是会动的,我手心都出汗了,尝试一次就好。”他们显得有些心有余悸。

随后,记者来到海甸城的一家VR体验馆。“周一到周四顾客比较少,一个店员就能应付得来,但一到周末,加上老板

总共4个人才忙得过来。不过近段时间中小学生放暑假,周一到周四也有不少学生来,平均每天有20人次吧。”店员介绍。

“我们这里单独玩一个项目是40元,也有100元玩3个项目的套餐,很多人都选择后者。”新城吾悦广场体验馆店员介绍,有些体验馆还会推出会员卡业务,店家的游戏平台也会时常更新,以吸引回头客。”



海口日月广场的一家VR体验馆

火不火? 连锁VR体验馆负责人

开了6家店,目前实际营业的只有4家,投入大回报慢

记者在团购APP上搜索海口市的VR体验馆,结果显示不超过10家。但是,记者注意到,在这10家体验馆里,一家名为“鑫锐尔·漾娱乐VR主题乐园”的体验馆就占了4个份额,分别开在日月广场、京华城、海甸城和潮立方商场。

记者首先来到该体验馆潮立方店,发现原本体验馆的位置,如今已是一家健身房,经询问得知,这家体验馆早在一年前就关门停业了。

从潮立方商场出来后,记者又来到该体验馆位于京华城的门店,但在京华城二楼走了一圈,没找到这家体验馆。记者询问了商场里的一名店员。“这家店已经关门快一年了,你们可以去其他地

方玩。”店员直言。

四家店如今已有两家关门,这是什么情况? 记者联系到了该VR主题乐园的负责人,对方介绍,他们公司之前在海口经营了6家连锁店,但目前实际营业的只有4家。“潮立方店的生意不怎么好,所以就关掉了;京华城店是因为合同问题,现在搬去了日月广场。”该负责人表示。

该负责人还告诉记者,目前VR游戏在海口尚属新兴事物,而且客户群体比较小众,很多人不会轻易尝试,“加上海口商场比较分散,经营投入大回报慢,是目前VR体验馆在海口所面临的主要困境。不过,我们公司还有其他业务,VR并不是主要的收入来源。”

嗨不嗨? VR体验者

除了代入感强一些,娱乐性和普通游戏差不多

记者了解到,业界普遍把2016年定义为“VR元年”,但从去年年底开始,对于VR是否进入寒冬的争论却从未停息。记者查阅资料发现,针对VR行业前景,目前大致分为“看好派”和“看衰派”,而从记者走访了解到的海口VR市场的情况来看,这个行业似乎确实没有“一路高歌”的趋势。

走访中记者还了解到,目前海口大部分VR体验馆都还未进入盈利状态,每天大部分客源都集中在20到50人次之间,这样的数字相比于前期投入,

确实显得有些“乏力”。按理说,VR体验馆把目标精准定位在年轻人身上,可为何有高科技加持,这火却烧得不那么旺?

小张是一名90后,和大部分年轻人一样,初次接触VR是因为好奇心的驱使,但体验过一次后,他显得有些失望。“感觉跟想象中的不太一样,虽然是高科技,但在用户体验上并没有给人很特别的感受,除了代入感强一点之外,游戏的娱乐性和普通电玩城的游戏也差不多。”小张告诉记者。

难不难? 业内人士

性价比低用户体验欠佳,VR市场前景不好说

在海口从事VR行业的孔先生也发现了VR面临的问题,他认为,目前VR市场主要存在两个问题:“一个是性价比低,另一个是用户体验欠佳。”

“举个例子,一个VR项目的收费大约在30元到50元之间,一般可以玩10分钟左右。但是,如果你用同样的价钱去看电影,可以看2个小时,或者去网吧、电玩城,也可以玩更多时间。”孔先生表示,VR游戏的体验成本太高,虽然很多人会尝试性地体验,但体验过了就过了,并不会形成稳定的市场。

孔先生说,此外,因为技术和成本的

限制,目前VR游戏的体验还处在一个初级且单一的阶段,“虽然游戏的种类很多,但都是换汤不换药,顾客体验过一两次后就大概知道了其他项目的娱乐性,吸引力大打折扣,加上目前的VR游戏更新速度慢,花样少,难免让人感到乏味。”

除此之外,孔先生还指出了VR存在成本过高、内容质量差、营销方式单一、有技术瓶颈以及消费者对VR的消费观念等诸多问题。而对于VR市场前景,孔先生表示并不好推算,但他觉得,如果目前存在的诸多问题无法得到有效解决,VR将一直会难以形成稳定的市场。

伤不伤? 眼科医生

过度使用VR或对眼睛造成一定影响,应控制时间

无论是VR电视还是VR游戏,其成像都要通过VR眼镜来完成。因此有说法称,长期使用VR,可能对身体存在危害,严重的话甚至会导致失明。

“失明可能有些耸人听闻了,但长时间使用VR眼镜,确实可能会给人眼带来一定的伤害。”海南医学院第一附属医院眼科副主任医师陈梨萍告诉记者。

记者了解到,VR眼镜画面中呈现的光为“短波蓝光”,而百度百科对“短波蓝光”的介绍中提到,“短波蓝光会使眼睛内的黄斑区毒素量增高,严重威胁眼底健康,蓝光易诱发致盲眼病。”

“蓝光在生活中很常见,几乎存在于所有的LED/LCD光源设备中,包括电视、电脑、手机、平板、VR。太阳光中也

有蓝光,其本身危害并不大,但是如果长时间接触,会造成眼睛眩光、干涩、疲劳等,而且蓝光会对视网膜的细胞造成一种慢性光损害。”陈梨萍介绍。

“人眼在正常情况下看事物时,双眼球的转动协调、对远景近景的调节变换很自然,但在VR眼镜的画面里,远近皆是虚拟场景,与现实环境有所不同,所以眼睛可能不会达到正常看远处放松的状态。所以,VR中的画面对双眼球的协调运动是否会造成影响,目前仍不得而知。”陈梨萍告诉记者。

此外,陈梨萍还表示,VR眼镜并非私人用品,如果在不清毒就提供给多人使用的情况下,容易造成眼部疾病传播,“不管怎么说,还是建议控制使用VR眼镜的时间。”

## 海政学校 2017年秋季招生公告

海南海政学校由湖北省江汉油田教育集团选派优秀骨干教师任教。现有90名专任教师,中高级职称教师65人,有15人次曾获湖北省教学比武一等奖。

★2008年首届高考以来,学校成绩年年创新高。共为高校输送了近千名学生;其中200多名分别被北京大学、中国人民大学、北京航空航天大学、同济大学、武汉大学、华中科技大学、中央财经大学等重点名校录取。一本平均上线率达46%,二本平均上线率达70%,2011年高考,我校胡慧达同学以861分的高分(中考分72分)居全省22名被北京大学化学系录取。去年高考,我校理科考生蔡颖婕以817分(中考分76分)的高分被北京

航空航天大学录取。

★2017年面向全省拟招收高一新生400名,初一年级160名,小学一年级80名,以及各年级优秀插班生。

★从公告之日小一、初一均可报名,择优录取,先报优先,额满为止。

★学生及家长可电话报名或到学校招生办公室办理手续。为了保证高一新生的学位,家长可到学校招生办公室签协议。

★新高一招生代码1147

★凡参加2017年海南省中考700分以上免三年学费。



关注学校微信公众号 海南海政学校 了解更多招生信息

地址:海口市琼山区新大洲大道280号海南政法职业学院内。  
联系电话:65873585 65871280 学校网址:http://www.ihazheng.com/